

新春走基层

保年内投用 上千人奋战重庆东站

夺取开门红

【编者按】

开局即决战，起步即冲刺。

2025年是“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。广袤的巴渝大地上，处处涌动着千军万马、奋勇争先的热潮，大家乘势而上、全力以赴，奋力夺取一季度“开门红”。

今日起，本报开设“夺取‘开门红’”栏目，跟随记者一起来感受重庆千军创业、拼搏进取的火热干劲儿和拼劲儿。



一派繁忙景象。图为工人在进行玻璃幕墙施工。
记者 齐凤森 摄
视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 杨永芹

“起!”“落!”

1月23日上午7点，天尚未大亮。重庆东站站房及配套综合交通枢纽工程(以下简称重庆东站)站房施工现场，灯火通明，如同白昼。中铁十一局施工人员唐政和工友已经开始忙碌：两人奋力抬起1米多长、重约35公斤的石材，稳稳地放在沙灰上，与周边石材严丝合缝地“贴”在一起。

从沙灰搅拌、石材搬运到铺贴，整套动作行云流水，只花了约8分钟。

重庆东站是西部地区最大高铁枢纽站，今年将与渝厦高铁重庆东至黔江段同步建成投用。目前，车站站房屋面、外立面幕墙已完成施工，车站装饰装修施工完成95%以上，现场上千名建设者正在进行最后的冲刺。

一块块石材迅速铺贴上去

铺砖工老唐：力争全部铺完后回家过春节

铺砖工唐政便是上千名建设者之一。

“我今年50岁了，老家在四川。”唐政自豪地说，“渝厦高铁重庆东至黔江段开通后，从南川坐高铁到重庆东站，速度快得像飞一样。

想想就觉得很有盼头，干起来也很有干劲。”

唐政告诉记者，他们两人一组，一天能铺设60多块石材。自去年9月重庆东站站厅和站台开始地面石材铺设以来，他和同事们已经完成约1.5万平方米的铺设任务。

“大家力争全部铺完后，再回家过春节。”唐政说完，又埋头干起活儿来。

唐政还告诉记者，今年回家过春节，首先要跟村里人分享的，就是自己在重庆东站上班这段时间的事情，“这座高铁站是西部地区最大的，也是重庆最时尚和最‘聪明’的。”

“以前我在沿海打工，因为老家没通高铁，一直没有机会坐高铁回家。重庆东站和渝厦高铁重庆东至黔江段建成后，一切都不一样了。我在这里工作了近1年时间，对站厅和站房的情况都很熟悉，也很有感情。”唐政兴奋地说道。

一张张施工图变实景图

项目总工：900多个日日夜夜的付出，值得

当天，和唐政一样早早来到工地的，还有中铁十一局现场项目总工周海彬。

“越是临近春节，越是要抓紧安全工作。”周海彬告诉记者，项目

虽有远程监控系统和现场安全员，但他和项目的同事们还是每天都要查看临边洞口是否封闭、临时用电是否规范、施工人员是否规范作业……

整个站厅由中铁十一局、中铁建设、中铁建工等共同建设。工人们陆续到岗，不同施工单位的人员都忙碌起来，现场一片繁忙景象。

周海彬告诉记者，春节前，项目部仍保持着“起步即冲刺、开局即决战”的紧迫感，在守住安全生产底线的前提下，制定严密的施工计划并全力推进。

“我们的脚下，曾经是一个30米深的大基坑，满是泥泞。经过我们900多天的攻坚克难，如今已经建成一个上下7层的站房枢纽，包括地铁站台层、地铁换乘层、综合换乘层、出站换乘层、国铁站台层、高架候车层等，以后乘客就是在此换乘各种交通工具。”周海彬说。

正是因为有这样的紧迫感，2022年夏天，在持续40℃多度的高温下，项目部组织施工人员三班倒，顺利完成地铁大体积混凝土施工；2022年11月，项目部多方设法开辟物资运输绿色通道，按时完成了关键节点施工。

正是因为有这样的紧迫感，2023年7月，首段重达4400吨的屋盖钢网架成功提升，实现毫米级的精准控制；2024年10月，整体造型

寓意“山水千里，黄葛参天”的巨大树形柱完成组装，正式亮相……

“900多个日日夜夜的付出，是值得的。”周海彬感慨地说。

一个特大交通枢纽呼之欲出

重庆东站投运后可实现站内各种交通工具5分钟换乘

年内重庆东站投用后，将引入渝厦高铁重庆段、渝昆高铁、重庆枢纽东环线、渝怀铁路以及在建和规划的渝万高铁、渝贵高铁等，成为以高铁为核心，集轨道交通、公交车、长途汽车、商业与办公于一体的特大型综合性交通枢纽。

根据规划，轨道交通6号线重庆东站段将在年内建成通车，届时市民在重庆东站下了高铁，就可换乘6号线轨道列车。此外，在建24号线和27号线也将在重庆东站设换乘站。

未来，市民在此出行很方便。从重庆东站出发，可实现1小时到达万州、黔江、成都、贵阳，3小时到达武汉、昆明、长沙，6小时到达北京、上海、广州，站内将实现各种交通工具5分钟内换乘。

这对于完善重庆“米”字形高铁网、推动成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设，具有重要意义。

“到时候，我也能在这里坐着高铁回老家。”周海彬笑着说。

乘坐返乡专列回渝 到站收到“大礼包”

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）“我出发了，下午两点多就能到重庆，晚上要回来吃饭哟！”1月24日8时30分，在广州南站出发的G3724列车上，来自巴南区的外出务工人员於友芳迫不及待地与家人“汇报”自己的返乡之旅。

这趟载着重庆籍外出务工人员的列车，是由市人力社保局组织开通的务工人员返乡专列。为了确保外出务工人员能够顺利上车，广州南站设置了专用通道和候车区域，并安排了志愿者提供引导和帮助。

“过年期间的火车票不好买，今年多亏重庆人社部门帮我们哟！”於友芳说，这是她第一次坐专列回家，买票是劳务经纪人通知报名的。当天下午2点过，专列准时抵达重庆西站。於友芳一手拖着行李箱，一手提着纸箱，走下列车。站台上，等候



返乡专列回渝的务工人员特乘返乡专车回家。
记者 罗斌 摄
视觉重庆

多时的市人力社保局工作人员立即上前，热情地迎接返乡的重庆老乡。“你们在外地辛勤工作，为城市的发展作出了重要贡献。现在你们回家过年，我们想让你感受到家乡的温暖。”市人力社保局党组成员、副局长夏杨松一边说，一边为老乡们送上

“返乡礼包”，有对联、小灯笼、蛇年公仔、日历、红包等物资。

此次外出务工人员返乡专列的开行，不仅为外出务工人员提供了便捷的返乡方式，也体现了政府对外出务工老乡的关爱和重视。与此同时，为满足春节期间返乡和出行

群众的社保业务办理需求，1月21至27日，市社保局在重庆北站南广场、重庆西站、四公里枢纽站设置社保政策宣传点、停靠“参保直通车”，为过往旅客和市民提供便捷高效的社保服务。

市人力社保局相关负责人介绍，节前返乡归途服务是今年“春暖农民工”活动的重要组成部分，春节期间还将组织1000趟次包车包机包列(厢)，确保农民工顺利返乡返岗。同时，为了让广大外出务工人员“求职不必往外走、就业就在家门口”，市人力社保局联合相关部门，围绕“引老乡、回家乡、建家乡”主题，将筹集50万个就业岗位、组织1000场现场招聘会、推出1000个农民工返乡服务站、1000趟包车包机包列(厢)、农民工求职登记“一码通”、劳务经纪人“面对面”等，帮助农民工返乡就业、就近就业。

加强巡检维护 保障春节水电气平稳供应

■新重庆-重庆日报记者 崔曜

春节假期是万家团圆的欢聚时刻，也是水电气使用高峰期。春节期间，我市水、电、气相关企业24小时服务“不打烊”，确保水电气平稳供应。

“人巡+机巡”立体巡检“上线”

近日，国网重庆市北供电公司石船供电所副所长王启培与同事刘胜利、吴正勇来到渝北区石船镇民主村、民合村区域，对10千伏小柳线支线柳新跨林区线路进行巡视。

除了沿途观察线路状况，面对距离地面近10米的架空线路，吴正勇用无人机进行检查。人眼难以捕捉

导线绝缘外皮、绝缘子及金属件的细微缺陷，难以判断引线的完整性和绝缘皮的完好性，无人机帮上大忙。

春节将至，国网重庆市电力公司采取“人巡+机巡”方式，对跨林区线路、输电电缆通道等开展精益化特巡检测；对关键变电站、输电走廊等进行全面特巡，消除设备隐患。

24小时在线监测生产环节

1月24日上午9点30分，市自来水有限公司北碚水厂生产科化验组组长段艺和同事一早来到水厂的水泵房，用于当天的水质监测。

春节期间，各水厂24小时在线监测生产环节，密切关注水质变化，

加密水质检测频次，对原水、出厂水、工艺水、管网水进行分析检测，并对微生物、感官性状和一般化学指标等均增加检测频次。市自来水有限公司相关负责人介绍，目前，我市自来水各检测项目指标均符合国家《生活饮用水卫生标准》，出厂水水质100%合格。

“这几天凌晨巡检的时候地面都结起霜了，气温太低，万一站场设备出现异常，不仅会影响冬供，甚至会出安全事故。”1月24日，重庆燃气输配分公司虎溪站站长王俊告诉记者，由于站场输气量增大，管道内

加强天然气输配管网巡查维护

积存的杂质及粉尘有导致过滤器堵塞的风险。为确保设备稳定运行，连日来，虎溪站组织过滤器清洗维护工作：关闭过滤器前后路阀门、排污、放空……虎溪站工作人员按照清洗维护方案熟练操作。

最近居民用气的高峰期，最高日供量达到1346万立方米。重庆燃气生产运行部负责人刘革伟介绍，目前重庆燃气集团正加强天然气输配管网巡查维护，确保节日期间供气设施正常运行；多渠道组织气源，落实采暖季天然气资源量；强化调度调控手段，采用差异化的日调度策略，保障供需平衡。

重庆“以旧换新”扩围 补贴力度更大

购买饮水机、投影仪、装修材料、卫生洁具、家具照明、智能家居、电动自行车等也有补贴

权威发布

■新重庆-重庆日报记者 周盈

1月24日，记者从市商务委举行的2025年加力扩围实施商务领域消费品以旧换新政策新闻发布会上获悉，今年，我市除了汽车、家电、家装厨卫“以旧换新”力度加码外，市民在购买手机、平板、智能手表(手环)以及“小电驴”时，也能享受到“以旧换新”的福利。

“国四”燃油车纳入补贴范围

汽车“以旧换新”方面，2025年1月1日起，我市将继续实施汽车报废更新政策，扩围将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请补贴的旧车范围。个人消费者报废注销2025年1月8日及以前登记在本人名下符合条件的国四及以下排放标准燃油乘用车或2018年12月31日及以前注册登记的国四及以下排放标准的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车新车的，单台定额补贴2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车新车的单台定额补贴1.5万元，补贴方式与2024年保持一致。每位个人消费者在一个自然年度内最多可享受一次汽车报废更新补贴。

同时，从1月1日起，我市将接续实施汽车置换更新政策，个人消费者售卖转让2025年1月8日及以前登记在本人名下的乘用车，并购买新能源乘用车新车的单台给予定额补贴1.5万元，购买燃油乘用车新车的单台给予定额补贴1.3万元(2025年1月1日至1月8日政策接续期间，执行2024年补贴标准)。每位个人消费者在一个自然年度内最多可享受一次汽车置换更新补贴。

饮水机投影仪等6类家电都有补贴

我市还将加力扩围实施家电以旧换新政策。

1月24日起，我市将在国家统一的冰箱、洗衣机等12类涉补家电品类基础上，结合本地市场需求实际，扩围将饮水机、净饮机、空气净化器、投影

年货节大促叠加购新补贴政策

重庆掀起数码产品消费热

■新重庆-重庆日报记者 邱小雅

“此前观望这款荣耀Magic7手机很久了，原价4799元，现在有国补之后到手只需4299元。”1月24日，在荣耀授权体验店重庆万象城店，市民张女士为家人购置了一台新手机。

记者走访发现，近段时间以来，年货节大促叠加数码产品购新补贴政策，重庆掀起了一股数码产品消费热。

“元旦以来，重庆地区荣耀线下门店客流量提升50%，销量增长了150%，其中，笔记本销量同比增长200%以上，手机环比同比增长102%。”荣耀重庆代表处零售经理刘毅介绍，在重庆购新补贴的基础上，市内消费者还可享受荣耀魔法科技年货节3500元全场至高优惠，实现折上折优惠购机，大幅降低购机成本。

在位于九龙坡区的京东MALL，前来购物的消费者络绎不绝。“京东电

器、烤箱、智能扫(拖)地机器人(含擦窗机器人、手持拖地机)等6类家电产品纳入补贴范围。

对上述品类中2级能效或水效标准的产品，按成交价的15%标准给予补贴；1级能效或水效标准的产品，按成交价的20%标准给予补贴；无能效水效的产品，参照2级能效或水效补贴标准执行。

每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最多可补贴3件)，每件补贴不超过2000元。

购买手机平板智能手环 最高可获500元补贴

2025年消费品以旧换新新增实施手机、平板、智能手表(手环)购新补贴政策。

从1月20日14时起，个人消费者购买手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)，可享受购新补贴。每人每类可补贴1件，每件按产品最终销售价格的15%、最高不超过500元给予补贴。

家装“焕新”单笔最高可获2000元补贴

优化实施家装厨卫“焕新”补贴政策方面，从1月24日起，对个人消费者购买装修材料、卫生洁具、家具照明、智能家居等四大类中的马桶、床、沙发、桌子等27小类产品，按最终成交价的15%标准给予补贴，单笔交易补贴最高不超过2000元，每个消费者最多可享受4笔(线上线下最多各2笔)。

购买“小电驴”可获500元定额补贴

为加快推进电动自行车以旧换新政策，1月24日起，对符合条件的个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购电动自行车新车的，每辆给予500元定额补贴。每交售一辆旧车限补贴一辆新车，同一消费者在一个自然年度内最多可补贴3次。

市商务委相关负责人介绍，各项政策均坚持“总额控制、先购(报)先补(得)、用完即止”的原则实施，实施详细内容可在“渝快办”App首页“消费品以旧换新”专区、重庆市商务委员会官网“消费品以旧换新”专区查询。

器年货节将持续至2月16日，在此期间，消费者在享受年货节优惠价基础上，还可再享国家补贴15%-20%优惠。”京东电器相关负责人介绍，京东联合荣耀、华为、OPPO等厂商已提前备足超千万手机数码国补商品，带来众多的旗舰手机爆品，确保消费者在享受国家补贴的同时，能够拥有更加丰富、多元的选择空间，以及更多产品专属权益。

记者了解到，重庆数码产品购新补贴政策落地首日，手机、平板、智能手表(手环)线上线下交易笔数达10462笔，交易总金额3611.34万元，补贴总金额433.03万元。其中，手机交易数量占比近85%，金额占比近90%。

市商务委消费处相关负责人表示，此次购新补贴政策不仅扩大了补贴范围，还通过具体措施促进了日常消费电子产品普及和升级，为春节假期消费注入了新活力。

电影惠民消费季活动启动

春节重庆电影活动丰富多彩

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周双双）春节假期，除了走亲访友、品尝美食，看电影也成为不少人的休闲首选。1月24日下午，“电影之约·惠享时光”重庆市2025年电影惠民消费季活动正式启动。

超值优惠、低价观影。市电影局联合相关平台及金融机构，准备了1000万元资金、130万张消费券，金额5元、10元、15元不等，在春节、五一、暑期、中秋、国庆以及周末等电影黄金档期，面向全市观影群众发放。

跟着电影去旅游。探索“电影+美食”合作，比如，结合电影内容，创新推出主题单品、宴席、餐厅和品鉴路线；买电影票可享餐饮优惠，打卡美食也能得电影票折扣；不少影院还将推出餐饮特色影片，推出“美食主题电影+美食品鉴”套餐。跟着电影去旅游。市电影局联合

市文化旅游委，围绕电影拍摄地、取景地和故事发生地，开发出多条旅游精品线路；创新“电影+旅游”宣传推介活动，邀请影迷主创等开展路演直播、主创连线、粉丝见面会、电影音乐会、快闪；推出“电影拍摄地打卡抽电影票”“电影票根兑换景区门票”联动活动等。

此外，今年春节，将有800余支惠民电影放映队深入乡村、社区、广场、景区等场所，放映《王良军长》《东溪突击》《三峡好人》等50余部影片，共计3万场。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，今年市电影局还将联合市总工会，遴选优秀主题影片在全市影院展映。《大国复兴有我》主题观影后还征文大赛和演讲比赛也将同步举办，鼓励孩子们写下观影感受，分享心得，激发爱国热情。